

# 55套送检美白化妆品全部汞超标

## 最高超标6399倍,长期使用或致汞中毒

近年来,随着美白护肤需求的增长,市场上涌现出大量美白产品。日前,有消费者反映,在使用某“纯手工身体美白乳”后出现了皮肤过敏的症状,就诊后确诊为脂溢性皮炎,随后仔细检查发现,这款美白乳实际为三无产品。

记者调查发现,类似上述消费者的遭遇并非个例,市面上售卖的美白产品存在“三无”甚至汞含量超标等问题。这些产品通过电商平台销售,严重威胁消费者健康。人体若长期使用汞超标的美白产品,汞通过皮肤吸收进入人体,会导致中毒,影响肾功能,引发神经系统疾病。

长期关注化学品安全与健康的环保组织“无毒先锋”(深圳市零废弃环保公益事业发展中心)的一项调查显示,该团队送检的55套美白产品汞含量100%超标,最高超标6399倍。“无毒先锋”建议,消费者可做好日常防晒护理,以防止由于紫外线辐射而引起色素沉着导致的皮肤黑化现象。在购买美白产品前,可核查注册证号/备案编号,并在国家药品监督管理局官网查询化妆品的注册证号/备案编号是否真实有效。

### 美白产品货不对板成投诉重灾区

“我购买的一款在社交平台很火的‘纯手工身体美白乳’,宣传显示7天至15天就有效果,结果使用后就出现了过敏症

状。”日前,记者收到多名消费者反映其通过购物网站购买的美白产品存在问题。

深圳市民曲女士介绍,她在社交平台发现多个网帖宣传一款“纯手工身体美白乳”,宣传称成分为纯天然,使用7天就可以见效。此后曲女士在某电商平台下单该商品。收货后她发现产品包装简陋,但仍尝试使用。“没想到使用没几天就过敏了,就诊后确诊为脂溢性皮炎,肌肤屏障受损。现在换季时皮肤变得很敏感,我认为过敏与这款美白产品有关。”曲女士称。

在黑猫投诉平台上,输入关键词“美白”,相关投诉高达3849条,而在消费保平台上,投诉数量也超过2000条。记者对投诉信息仔细梳理后发现,这些投诉内容主要涉及商品货不对板、涉嫌虚假宣传等问题。

### 多款美白化妆品存在汞超标

根据消费者投诉情况,记者又在另一电商平台购买了某品牌名为“回春素”的产品。这款产品的包装上标注了包括生产许可证、卫生许可证、特殊许可证在内的多项信息,但在国家药品监督管理局官网查询化妆品信息时,却未找到匹配的信息。随后,当记者查询该产品的工商信息时,发现标注的生产企业实际上已经被注销。

经第三方检测机构验证,这款商品汞含量为1100mg/kg,而

根据《化妆品安全技术规范(2015版)》,化妆品的标准汞含量不能超过1mg/kg,该产品存在汞含量超标的情况。

记者检索公开报道发现,此

伴随着极大的健康风险。

汞对人体的危害非常大,它可以通过皮肤吸收进入人体,导致中毒,影响肾脏功能,引发神经系统疾病,还可能对胎儿造成



网购美白身体乳瓶身包装无任何标识。

前该企业的产品就曾因汞含量超标而被通报。2022年12月30日,广东省药品监督管理局网站发布关于化妆品抽样检验信息的通告显示,该企业生产的8款商品均不合格,其中超标最高的,检测汞含量为12267mg/kg。

公开信息显示,汞作为一种重金属,具有很强的毒性,大多数国家对化妆品中使用汞的含量做出了限制。中国金融智库特邀研究员余丰慧在接受记者采访时表示,汞确实能在短期内达到美白效果,因为汞可以抑制酪氨酸酶的活性,这是黑色素合成的关键酶,从而减少色斑和雀斑的出现,使皮肤看起来更加白皙。但这种效果是暂时的,并且

不良影响,如孕妇使用含有汞的化妆品可能导致胎儿发育异常等严重后果。因此,许多国家和地区都严格限制或禁止在化妆品中使用汞。

### 美白化妆品汞含量超标6399倍

记者梳理发现,针对美白产品存在汞含量超标的情况,此前就曾由评测机构和公益组织进行过相关检测,消费者使用后身体不适甚至汞中毒的事件曾多次见诸报端。

国际联盟组织零汞工作组曾发布一份全球含汞高风险的美白产品清单。2021年,长期关

注化学品安全与健康的环保组织“无毒先锋”,依据该报告中的附录发现有20款同款或相似产品在中国市场上有售。“无毒先锋”成功购得其中的18款产品,并将其送至具备资质的第三方检测机构进行汞含量测定。检测结果显示,18款产品中有15款汞含量超标,最高超标14399倍。此外,这些风险产品还存在多项违法行为,如无真实有效的注册证号/备案编号,生产企业已注销、无中文标签等。

2024年11月,“无毒先锋”基于2021年的调查结果,在多个电商平台上以含有汞风险的图片进行搜索,发现仍有16款产品在出售。为进一步评估这些美白产品的安全性,“无毒先锋”在各大平台上选取综合排序靠前的在售商品,55套美白化妆品109个样品数量,送至具有资质的第三方检测机构进行汞含量测定。

“无毒先锋”调查结果显示,109个样品中有108个样品超出《化妆品安全技术规范》中汞的限值(汞≤1 mg/kg),最高超标6399倍。

“无毒先锋”工作人员介绍:“若依据套装中任一样品汞含量超标,则判定该套产品汞含量超标,则55套美白产品,汞含量100%超标。此外,根据‘无毒先锋’与10名志愿者历经1个月的不完全统计,这16款产品全网售违法链接(无真实有效的注册证号/备案编号)数量至少有1468条。” 据上游新闻

## 多地推进落实中小学“双休制”

# 周末怎么过才对学生更有利?

最近,国内多地的一些中小学开始推行落实周末双休制度,引发了社会广泛讨论。以河南为例,一位教育系统内部人士表示,各中小学从今年2月28日开始落实双休制度,已经执行了3周。

有人认为,双休有利于缓解学生学业压力,有利于学生健康成长。有人则认为,这样可能会影响学习进度,造成学生成绩下滑。

然而,单休和双休的区别,不仅仅是每周上几天课的问题,这背后更是教育理念、育人模式的转变。

### 看法

#### 部分家长:考虑报补习班

郑州一位高二学生的家长告诉记者,他的女儿在郑州某高中是美术特长生,单休的时候需要在补习班上一天的美术专业课。以前休息时间只有周六晚上,现在变为双休,女儿要上两个白天的美术专业课,休息时间变成了周六和周日晚上。

这位家长说,单休变为双休,家长要多一天去接送孩子,也担心孩子学习时间短,造成成绩下滑。

海女士的儿子就读于洛阳市的一所高级中学,目前高一上学期,平时成绩属于班级普通水平。海女士告诉记者,这学期实

行双休以后,家长有一些交流,身边也有家长提出不同看法,毕竟上五天课和上六天课的知识容量是不同的。

“如果老师赶进度,学生听不懂,就要上额外的补习班。而且单休变双休,学生多在家一天,玩手机的时间就多一天,对于自律性差的孩子来说,是家长的难题。”海女士说,尽管现在还没有报补习班,但已经接到了补习班推销的电话,目前正在考虑。

#### 部分老师:增加教师幸福感

“当严格落实双休制的要求开始推行,我给身边许多同行都发去‘贺电’。”郑州某中学一位负责人告诉记者,中小学教师工作时长远超其他行业,算上早晚自习和查寝、通勤,老师比学生起得早,睡得晚。对于自己的家庭陪伴较少。落实双休制,其实增加了教师的幸福感,极大改善了教师的精神面貌。“没有幸福的老师,教不出幸福的学生。”

这位负责人还表示,过去许多学校推行单休制,周末补课的一天其实是在做“周测”或限时训练。而按照国家对于中小学现行的有关评价制度改革要求,是不允许打着“周测”、月考的方式增加评价负担的。落实双休制,也是减少评价负担的一种方式,要在教学中更注重过程性评价,

而不是通过分数等诊断方式。

### 焦点

#### 落实双休,学生成绩是否会下滑

上述郑州某中学负责人表示:这学期学校严格按照上级要求落实双休政策,相应的教学进度也要作出调整,给教师提出的要求就是“减负增效”,需要改变过去通过延长教学时长来达到教学效果的方式。

这位负责人表示,教育追求的应该是“让花成花,让树成树”,并不只是追求学习成绩的进步。有一些学生之所以产生各种各样的问题,就是因为在学这条道路上找不到自信。对于一些孩子来说,本身就比较抵触学习,通过延长学习时间,增加限时训练来试图达到学习效果,只会挫伤他的积极性、主动性和自尊心。从长远看,也不利于选拔和培养创新型人才。

这位负责人还表示,单休凸显的是“育分”而不是“育人”,教育要回归到以人为本,就是要看到学生自己的需求。

#### 双休是否会布置作业

这位负责人表示,按照教育部办公厅关于中小学“五项管理”文件,把握作业育人功能,严

控书面作业总量,创新作业类型方式。教师要根据学段、学科特点及学生实际需要和完成能力,合理布置不同类型作业。鼓励布置分层作业、弹性作业和个性化作业。避免机械、无效训练。落实在实际中,教师布置的作业要有难度的区分,要有必做和选做的区分,尊重学生差异。

#### 双休日学生该做什么

上述学校负责人表示,国家倡导五育并举,但现在课堂教育突出的还是“智育”,落实双休有利于培养学生健全人格。例如,许多学生由于学校教育时间过长,占据了家庭生活的时间,他们的日常生活能力不足,表现出来就是生活技能缺乏,比如一些学生收纳习惯很差,教室的课桌和宿舍床铺都非常乱。一些学生由于缺乏家庭生活,与人沟通能力很差,有了回答问题或者与人交流的机会,总会推脱说“我社恐”。还有的孩子身体不好,精神压力很大,双休的时候可以多加体育锻炼和休闲娱乐活动。

#### 落实双休是否会导致报补习班风潮

这位学校负责人表示,家长需要了解学生学习的主体地是学校,如果能抓住学校的主阵

地,学习效果自然不会差。这类学生往往会表现出学习的自主性,不需要报班,但他们如果寻求课外“拓展”“加餐”,会取得更好的效果。但如果对学习本来就不排斥,在学校都不学习,主阵地抓不住,报班只是寻求心理安慰。

### 专家

#### 落实双休有利于一些学生恢复自主性

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,现在一些地方出现了中学生抑郁等心理问题,其中还有一些人格问题,这类问题比例较高。比如,一些中小学生学习的问题是“被动型人格”,一些有“孤立型人格”。这些问题甚至会影响他们未来的人际交往、婚恋以及生活。要实现教育强国、科技强国、人力资源强国,都需要解决这个问题。

储朝晖称,对中学生来说,他们休息不够,需要把双休用来休息,一周要有“睡到自然醒”的时候。如果再有时间,可以多加体育锻炼和社会活动,到大自然中走一走,到亲戚朋友家走一走。这个时间需要用来恢复他们的“自主性”,所谓“自主性”就是每个孩子没有外来压迫的行为。让他们的“被动型人格”“孤立型人格”有所缓解,降低人群中这类人格的比例。 据《成都商报》